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习近平总书记强调：“只有实现了城乡、区域协调发展，国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。”改革的巨笔，常在关键处落墨。党的二十届三中全会《决定》提出，“完善城乡融合发展体制机制”“完善实施区域协调发展战略机制”。区域一体化乃大势所趋。广袤的中华大地上，聚焦大保护、大开放、高质量发展，加快构建新发展格局，提升区域整体实力和可持续发展能力，一幅贯通东中西、协调南北的高质量发展画卷正徐徐向世人展开。在全局上谋势，在关键处落子。建设环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展示范区（以下简称环“两山”示范区），以一域带全域，以发展促平衡，区域绿色合作正当时，对湾区经济格局产生深远的影响，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列展现新担当作为。
    奋楫者先——增“绿”添美  擎画绿色发展新空间
中国式现代化的宏伟蓝图中，人与自然和谐共生是不可或缺的重要篇章。党的二十届三中全会明确提出，必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实“绿水青山就是金山银山”理念的体制机制。知势谋远，勇开新篇。新时代“两山”实践正在广东走向纵深，作为推动“百千万工程”和绿美广东生态建设的关键：推进南昆山—罗浮山这一“环”下活了“一盘棋”，实现南昆山—罗浮山从“望山兴叹”到“紧密牵手”，极大地促进分布在环南昆山—罗浮山区域的广州从化、增城和惠州博罗、龙门4个县（区）城乡区域协调“破圈”融合发展，南昆山—罗浮山即为大湾区“靠山”，北回归线上这两颗璀璨的明珠将焕发出更加夺目的光彩。
“美于生态、胜在自然”。展开广东地图，“北回归线上的绿洲”上两处格外显眼的绿色地标：森林覆盖率分别为96.93%、69.9%的南昆山和罗浮山，犹如两块绿宝石镶嵌在岭南绵延的山脉之中，水、泉、瀑、池、洞、林等自然风光的优美呈现，交相辉映，熠熠生辉，宛如一幅绚丽多彩的画卷，展现着独特的魅力。南昆苍翠，层峦叠嶂、古木参天、翠竹遍野，拥有24万亩原始森林，6万亩连绵竹海，空气中负离子高达13.6万个/cm2，被誉为“南粤大氧吧”；罗浮雄壮，被称为“岭南第一山”，奇峰怪石、流泉飞瀑、洞天胜景，北宋诗人苏东坡“罗浮山下四时春，卢桔杨梅次第新。日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”的名句亦犹新。“罗浮十八面”，中草药资源丰富，分布着3400多种植物，其中药用植物就有1240多种，素有“中草药宝库”的美誉。南昆山和罗浮山生态系统完整，是取舍平衡的智慧、天人合一哲思的完美呈现，质量和景观在广东乃至全国都是上佳。
南昆山—罗浮山之中，绿意延绵，人与自然和谐共生，印证着这方名山的生机与活力。审势、谋局。向“绿”而行，环“两山”示范区将建设成为粤港澳大湾区的生态花园。走进这片热土，触摸“两山”的千年脉动，以“只争朝夕，时不我待”的干劲与“绵绵用力，久久为功”的韧劲，正迸发出磅礴力量。最大的价值在生态、最大的责任也在生态、最大的潜力还是在生态。共生之道于润物细无声处而蔚然，千百年来守护着这片多样之美的人们，知绿、护绿、更懂绿，用心念好“生态经”，守护青山绿水这片美好家园，像对待生命一样对待生态环境。
党的十八大以来的十年，是生态文明建设和生态环境保护力度最大、举措最实、推进最快、成效最显著的十年。保“绿”为要，严守法律“红线”，守好生态“绿线”。抓实系统治理，抓住“统筹”全面提升森林、田园、溪流等区域生态功能和自然生态系统稳定性，厚植绿色优势，持续擦亮生态底色，起而行之书写生态优先“新考卷”。绿色是环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展的底色。南昆山—罗浮山环绕之间一路风景旖旎，山水相连、生态相依、人文相近、资源互补，村庄错落有致，乡镇各具岭南客家特色，周边区域具备联动打造的先天条件。如今，直线距离只有45公里的南昆山—罗浮山，以“绿”为笔，绘就生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”协同并进的和美画卷，共同缔造建成一批宜居宜业宜游、镇美街靓的美丽圩镇，建设一片和美的乡村，打造一批有记忆、有故事的乡村院落，构筑出生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的生态新空间格局。
千帆竞发——点“绿”成金  点燃绿色发展新引擎
绿色生态是南昆山—罗浮山的最大财富、最大优势、最大品牌。绿色为径，缘何而变？青山有价、绿水含金，生态赋能，这“神奇”密码，就在绿水青山里。在南昆山—罗浮山的山水之间，绿色产业崛起势头迅猛，正成为新旧动能转化的引擎。做大绿色经济“规模总量”，推动“含绿量”与“含金量”共进，“高颜值”与“高品质”共鸣带来“大流量”，唱响绿色经济发展“重头戏”，显著提升“强生态”引领下的“示范区”绿色发展能级。
知为行之始，行为知之成。保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。习近平总书记说：“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值，还有绿肺效应，更能带来旅游、林下经济等。”增绿就是增优势、护林就是护财富。在中国式现代化的道路上走在前，坚定不移走绿色崛起之路，从生态制度、生态空间、生态经济、生态生活、生态文化、生态安全六个方面推进全域生态文明建设，人不负青山，青山定不负人。打通绿水青山向金山银山的转化通道，让好生态、好山水成为“有价之宝”。固碳减排，充分发挥森林“碳库”作用，让绿色价值可量化、可交易，助力实现“双碳”目标。依托丰富的森林资源和美丽的森林景观，大力拓展旅游、康养等绿色新业态，做好“生态+”“文化+”“康养+”等多元化文章，“生态+农业”“生态+旅游”齐头并进，县（区）一体化联动打造产业生态聚集地，系统推进生态产业化、产业生态化。持续加大生态补偿力度、优化公益林补偿标准、健全自然保护地补偿制度，促进社会公平。从“绿起来”到“美起来”，走出“生态绿村、产业富村、旅游强村”的发展路子，是生态文明绿美之路，是“生态+农文旅”融合振兴之路，也是产业创新发展之路。当绿色成为高质量发展的底色，美与好便会回馈，赋予这片土地更强的竞争力与无限的生机。
近年来，各地依托资源禀赋，加快探索生态产业化、产业生态化路径和模式。如浙江安吉推动“以竹代塑”，引领低碳新生活，助力产业高质量发展；贵州立足生态环境优势，发展壮大绿色数据中心产业。国内“两山”联动实践，如湖南岳麓山、大王山“两山”联动，立足资源互补，互相合作。破与立，蕴含着破立并举、革故鼎新的智慧之道，源于美美与共的精神追求，源于天人合一的生活智慧，源于生生不息的接续奋斗。如今，环“两山”示范区创新探索“集群发展”、基础建设“三生融合”、产品价值“品牌赋能”、多样性保护“万物共生”、“双碳”发展“减碳、降污、扩绿、增长四位一体”、制度保障“多元共治”发展新模式，形成富有辨识度的“两山”转化路径，点绿成金——敲开“两山”之门，资源优势转化为现实变量，让“美丽颜值”产出“黄金价值”。一条生态保护与经济发展同频共振、优良环境与百姓福祉的“双赢”之路愈加清晰，“两山”理念的实践行稳致远。
百舸争流——聚“绿”成塔  乐享品质生活新福祉
生态为基，筑牢绿色高质量转型发展之本。南昆山作为国家AAAA级旅游景区，罗浮山作为国家级风景名胜区和国家AAAAA级旅游景区，得益于大自然和深厚人文的馈赠，付诸于自然风光和文化遗产之上的生态旅游业价值极高。站在更广的视角，环“两山”示范区初步规划3000多平方公里，地处珠三角都市旅游圈、粤东旅游区和粤北旅游区的接合部，是广州都市圈、深圳都市圈黄金交会点，处于大湾区“一小时经济圈”，立体式交通网络联“湾”成“圈”，内接腹地外出海，拉近与外界的时空距离，辐射人均GDP超15万元的8600万人口，拥有超大规模的市场空间和巨大发展潜力，区域年接待游客将超3000万人次。环“两山”示范区内森林生态良好，有32个自然保护地、2个风景名胜区，包含3个国家森林公园、1个国家风景名胜区；水源优质，是流溪河、增江两江源头；农业发达，拥有14项地理标志产品；温泉资源富集，多元文化交汇。生态资源、文化资源及交通区位优势的叠加，催生环南昆山—罗浮山区域各类特色产业的发展。
大道至简，实干为要。多年来，从化、增城、博罗、龙门四地以资源禀赋为基础，布局生态旅游、文体康养产业集聚带，随着“百千万工程”的深入实施，四地的民宿、花卉、瓜果、康养等特色产业持续升温，多点开花、穿珠成串，联动发展。从化，位于珠三角到粤北山区的过渡带，珍稀温泉、森林生态、户外运动资源丰富，在特色民宿、高端会展会议、文旅体融合、马术产业、新老温泉一体化发展等方面取得显著成效，入选国家首批文化产业赋能乡村振兴试点，从都国际论坛、世界生态设计大会影响力持续提升，国家版本馆广州分馆在从化建成开馆，成为粤港澳大湾区文化新地标。增城，位于粤港澳大湾区核心区域，被誉为珠三角的“翡翠绿洲”，将农业、生态、村居、文化、古迹等特色资源串珠成链，推动“美丽乡村”向“美丽经济”转化，持续擦亮“增小闲”“影梦成增”“文艺增城”“跟着赛事来增城旅行”四张旅游名片。博罗，启动环罗浮山乡村振兴示范带建设，罗浮山脚下的民宿产业集聚化发展格局已初步形成，浮生六季、暮云归、璞若山居、美季幻境、清水湖等特色民宿如雨后春笋般涌现，民宿产业多点开花，高端项目正在形成集群。环南昆山的地热资源丰富，形成永汉—龙华温泉资源聚集区、龙门—蓝田温泉资源集聚区、G355-G220温泉资源分布带“两区一带”分布格局。龙门县永汉镇汲取来自南昆山现存的国家二级保护动物豹猫的形象灵感，打造名为“汉宝”的猫咪IP并融入场景的“豹猫小镇”而成网红小城，成为小城市的标准打造镇村现代化建设的新样板。生态好效益“万紫千红才是春”。借绿生金，汲取自然馈赠；加工增值，彰显匠心独运；文旅融合，依托美景生财。2023年，四地全年共接待游客超过4000万人次，实现旅游综合收入超250亿元，在册登记民宿超千家，近万间房。整体来看，绿色消费活力四射，呈现出多元化、品质化、个性化的显著特征，县域经济迸发活力，成为美好生活新的增长点，为环“两山”示范区建设打下了坚实基础。
落子无悔，一往无前。向绿色要财富、向绿色要未来。以改革之力，推进森林“水库、钱库、粮库、碳库”一体联动，探索实现高质量发展和保护协同共生的新路径，做好“土特产文章”，实现从“卖山头”越卖越穷，到“卖山货”越卖越富，再到“卖生态”越卖越响的转变，打好“生态牌”深耕绿色产业，走好“生态路”做强绿色旅游。向“美”而动，把空间格局布得更优、生态安全守得更牢、发展底色绘得更绿、资源权益护得更细。践行绿色发展，环“两山”示范区将建成世界级森林温泉康养目的地、城乡等值发展实验区、岭南特色县镇村现代化建设样板、广府文化和客家文化交融地。山水在变，变得更美；山村在变，变得更富；群众在变，变得更有致富信心。绿水青山，成为群众增收致富的强大靠山，为乡村振兴注入了源源不断的强大动力，走出一条机制活、产业优、百姓富、生态美的新路径。
美丽中国，渐行渐近。一个发展活力四射、绿色动能澎湃的环“两山”示范区，正阔步前行在新征程上。为者常成，行者常至。到广东来，到环“两山”示范区来！瞄准世界级定位，邀迎天下客。奔向世界级，环“两山”示范区有优美的生态和厚实的文化为基底；奔向世界级，环“两山”示范区是观察中国、观察广东生态文明建设、绿色发展的重要窗口；奔向世界级，环“两山”示范区有底气实现目标底气和雄心壮志。
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